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УТОЧНЕННЯ МЕЖ СТРИБКОПОДІБНИХ КАТАГЕНЕТИЧНИХ ЗМІН ОСАДОВИХ ПОРІД 

 НА ПРИКЛАДІ ОКРЕМИХ РОДОВИЩ ВУГЛЕВОДНІВ ДДЗ 
 
(Рекомендовано членом редакційної колегії д-ром геол. наук, проф. В.В. Огарем) 
Розкрито актуальність та проблематику вивчення вторинних змін осадових порід при пошуку нових та вивченні відомих 

покладів вуглеводнів. Метою дослідження є виділення зони ущільнення порід, спричиненої впливом вторинних фізико-хіміч-
них перетворень у межах ізотерм 110–120 оС (включаючи можливий вплив палеотемператур) 

Для досягнення найбільш достовірного результату були застосовані комплексні дослідження складу порід у прозорих 
шліфах, їхніх петрофізичних характеристик та геологічної інформації. Основа частина статті присвячена методиці та 
власне ходу досліджень, обробці отриманих даних. Для вивчення було обрано чотири газокондесатні родовища, що дуже 
схожі за геологічними умовами та локалізуються в Центральній частині Дніпровсько-Донецької западини, в її осьовій та при-
осьовій зонах. Після аналізу даних ГДС і результатів мікропетрографічних досліджень кернового матеріалу, автори прийшли 
до висновку, що в окремих нафтогазових родовищах межі інтервалів із помітними катагенетичними змінами, які були виді-
лені за методикою УкрНДІГаз, мають бути суттєво зміщеними відповідно до отриманих результатів. 

Практична значимість роботи полягає у виявленні ущільнених та розущільнених зон на великих глибинах, що може опо-
середковано вказувати на наявність додаткових пасток вуглеводнів або свідчити про можливі прояви аномальних пласто-
вих тисків.  

Ключові слова: катагенез, нижній карбон, пісковики, алевроліти, вуглеводні, ГДС, мікроскопія. 
 
Вступ. Як відомо, у межах Дніпровсько-Донецької за-

падини (ДДЗ) локалізуються два основні нафтогазоносні 
поверхи: під пермською соляною товщею та в межах ка-
м'яновугільних відкладів. Крім традиційних покладів, з 
останнім пов'язують низку ймовірних нетрадиційних пок-
ладів вуглеводнів, що часто супроводжуються пласто-
вими тисками, більшими за гідростатичні, та високими те-
мпературами. Це зумовлює зростання інтенсивності вто-
ринних перетворень, вмісних та перекривних порід, приз-
водить до формування зони обмеженого водообміну. Гли-
боке буріння показало, що такі товщі потребують більш 
детального вивчення з метою виявлення нових покладів 
вуглеводнів, у тому числі нетрадиційного типу, а також – 
для дослідження умов виникнення та прогнозу можливої 
локалізації зон аномально високих пластових тисків 
(АВПТ). В.П. Стрижак у своїй статті наголошує (і наводить 
статистику), що найбільша кількість родовищ, які нале-
жать до глибокозалягаючих колекторів, знаходиться 
у верхньовізейському комплексі – 26 родовищ, із яких 15 
відносяться до ніжньовізейсько-турнейського комплексу, 
далі йдуть серпуховський і девонський (Стрижак та ін, 
2012). Важливим питанням залишається оцінка інтенсив-
ності й напрямків вторинних перетворень та їхній вплив 
на колекторські властивості гірських порід на значних гли-
бинах для збільшення ресурсної бази. 

Аналіз попередніх досліджень. Аналіз даних із різ-
них нафтогазоносних басейнів світу вказує на те, що фо-
рмування порожнинного простору колекторів визнача-
ється літологічними особливостями порід і тектонічними 
умовами їхнього залягання й обумовлюється геологіч-
ною історією розвитку того чи іншого регіону. Факторами 
формування вторинних пустот є термодинамічні та гео-
хімічні процеси, що сприяють сидементаційним змінам 
мінералогічного складу порід (Worden and Burley, 2009; 
Dilinger at all., 2016; Gong at all., 2017). 

Дослідженнями явища катагенезу (вторинні зміни в 
породах) в Україні займалося багато науковців. Питання 
вторинних перетворень вивчали О.Ю. Лукін, Н.М. Стра-
хов, Н.В. Логвиненко та ін. (Логвиненко и Орлова, 1987; 
Лукин и Гафич, 2016; Страхов, 1960). У результаті були 
виявлені основні регіональні закономірності розвитку ка-
тагенетичних змін осадових порід на різних глибинних 
зрізах. Також було встановлено, що ці регіональні зако-
номірності можуть порушуватись. Зокрема, інтенсивність 

вторинних змін залежить не тільки від тисків і темпера-
тур, що діяли (і діють зараз) на гірські породи, а й обумо-
влюються рядом зональних та локальних факторів, до 
яких належать тектонічні умови та їхня еволюція в часі, 
міграція флюдів і періоди її інтенсифікації, склад флюїдів 
та його зміна в часі.  

Для детального вивчення деяких зональних законо-
мірностей вторинних змін теригенних порід було обрано 
територію, що включає чотири просторово зближені га-
зоконденсатні родовища: Західносолохівське, Котелев-
ське, Коломацьке та Березівське, які локалізовані в ме-
жах осьової та приосьової зон Центральної частини ДДЗ. 
Родовища були вибрані за критеріями повноти наявних 
геофізичних даних, схожості тектонічних факторів фор-
мування (солянокупольна тектоніка не мала вагомого 
впливу на утворення брахіантикліналей), територіаль-
ного розташування та локалізації продуктивних горизон-
тів, попереднього статистичного й систематичного ви-
вчення термобаричних показників та розрахунків коефі-
цієнтів аномальності пластових тисків. 

Метою дослідження є локалізація зони ущільнення 
порід, що спричинена впливом вторинних фізико-хіміч-
них перетворень, за результатами петрофізичиних і гео-
фізичних досліджень у свердловинах (ГДС) у межах ізо-
терм 110–120 °С. Ізотерми обмежують зону, що вперше 
виділена співробітниками УкрНДІГазу, як вторинний 
флюїдотрив. Ця зона розміщується на межі елізійного та 
термогідратаційного ярусів, що показано на основі вимі-
ряних і розрахункових термобаричних даних (Зарицкий 
и Зарицкий, 2012; Зарицкий та ін., 2007, 2007). 

Викладення основного матеріалу. Для визначення 
коефіцієнтів глинистості та пористості гірських порід за 
даними ГДС було відібрано п'ять свердловин: 200 – Ко-
телевська, 150 – Березівська, 200 – Березівська, 31 – Ко-
ломацька та 250 – Західносолохівська. 

Свердловина 200 – Котелевська закладена на східній 
перикліналі Котелевського підняття, що є локальною 
брахіантиклінальною структурою, у тектонічно ізольова-
ному блоці, з метою вивчення геологічної будови та 
встановлення нафтогазоносності продуктивних горизон-
тів візейського ярусу. Фактична глибина свердловини 
збігається із запроектованою і становить 6200 м; факти-
чно досягнутий горизонт – С1V1. Котелевське підняття в 
регіональному тектонічному плані розташоване в 
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центральній частині Дніпровсько-Донецької западини і 
приурочене до смуги поєднання північної прибортової 
зони з осьовим грабеном.  

Найскладніша геологічна будова спостерігається по ни-
жньовізейсько-турнейському структурному підповерху, від-
клади якого перекривають порушену блоковою тектонікою 
та галокінезом поверхню девонського розрізу. Такі складні 

умови залягання відкладів спричинили різке коливання їх-
ніх товщин від 0–500 м у найбільш припіднятих ділянках і 
до 1500 м – у занурених. Котелевське підняття по нижньо-
візейсько-турнейському структурному підповерху в системі 
локальних структур має досить чітке площинне положення 
та одночасно з Березівським і Степовим становить єдину 
валоподібну зону (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Оглядова карта досліджуваного регіону 

 
Свердловини Котелевського родовища розкривають 

повний розріз візейських відкладів, представлених верх-
нім і нижнім під'ярусами. У складі нижнього під'ярусу ви-
діляється нижня частина розрізу, представлена піскови-
ками морського генезису, та верхня частина, що скла-
дена вапняками із прошарками аргілітів. 

Верхньовізейські відклади в обсязі XIIa, XII та XI мік-
рофауністичних горизонтів (МФГ) представлені переша-
руванням пісковиків, алевролітів, аргілітів і вапняків. 

Розвідувальна свердловина 200 – Березівська, гли-
биною 6100 м, яка бурилась з метою розкриття горизо-
нту C1t та встановлення перспектив газоносності горизо-
нтів В-25-26 (C1v1), розташована в апікальній частині За-
хідноберезівського склепіння. Разом із розвідувальною 
свердловиною 150 – Березівська дає нам уявлення про 
поширення ущільнених порід у розрізі родовища. Свер-
дловина 150 – Березівська пробурена західніше від све-
рдловини 200 – Березівська – у західному склепінні бра-
хіантикліналі, загальною глибиною 6100 м, на той самий 
проектний горизонт, що й 200 – Березівська (C1t). 

Березівське підняття розташоване в області пере-
ходу до зони центрального грабену. Тектонічна будова 
цієї частини западини дуже складна; для неї характерна 
наявність великих валоподібних підняттів. По поверхні 
фундаменту структура розташована в найбільш заглиб-
леній західній частині Колонтаївського виступу фунда-
менту, якому в осадовому комплексі відповідає Котелев-
сько-Березівський вал, ускладнений підняттями. Ці стру-
ктури розчленовані на ряд блоків тектонічними порушен-
нями, які в основному знаходяться у відкладах пермі, 
верхнього та середнього карбону. У відкладах нижнього 
карбону прослідковуються регіональні порушення, що 
ускладнюють північне крило Котелевсько-Березівського 
валу. Основні продуктивні поклади на родовищі пов'я-
зані з відкладами верхньосерпуховського під'ярусу ниж-
нього карбону (гор. С-5), які залягають в інтервалі глибин 
4500–4875 м, та відкладами нижньовізейського під'ярусу 

нижнього карбону (гор. В-16), що залягають в інтервалі 
глибин 5300–5800 м (рис. 2). 

Літологічно розріз дуже схожий до розрізу Котелевсь-
кого ГКР. Нижньовізейський під'ярус представлений в 
основному теригенними породами, але трапляються ва-
пняки із прошарками аргілітів (XIII МФГ). Верхньовізей-
ські породи являють собою піщано-глинисту товщу. 

Розвідувальна свердловина № 31 пробурена на Коло-
мацькому родовищі з метою розвідки верхньосерпуховсь-
ких відкладів. Фактична глибина свердловини 5644 м. 

Коломацьке підняття приурочене до південно-схід-
ного продовження Котелевсько-Березівсько-Кисівської 
групи родовищ. Характерною особливістю тектоніки цієї 
ділянки є інтенсивна диз'юнктивна дислокованість стру-
ктур. Родовище приурочене до похованої палеозойської 
структури – брахіантиклінальної складки захід-північно-
західного простягання.  

За ступенем проявлення плікативної та розломної те-
ктоніки в розрізі родовища чітко виділяються три струк-
турно-тектонічні поверхи: нижньосерпуховський, верх-
ньосерпуховсько-нижньопермський та мезо-кайнозойсь-
кий. У розрізі даного дослідження становить інтерес ни-
жньосерпуховський поверх. 

Характерною особливістю будови горизонту С-4, що 
є одним із найперспективніших і приурочений до інтер-
валу досліджень, є літологічна мінливість. Він складений 
120-метровою товщею перешарування пісковиків, алев-
ролітів та аргілітів. Різноманітний літологічний склад сві-
дчить про наявність тут як колекторів, так і покришок для 
покладів вуглеводнів. 

Пошукова свердловина 250 – Західносолохівська 
пробурена в західній-північно-західній частині одноймен-
ного ГКР. Метою її буріння є пошук покладів вуглеводнів 
у відкладах нижнього карбону та надсольового девону. 

Західносолохівське газоконденсатне родовище роз-
ташоване в центральній частині Дніпровського грабена, 
де знайшли розвиток великі валоподібні підняття. В оса-
довому чохлі Західносолохівська структура є однією із 
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локальних структур Солохівсько-Диканського валу, дов-
жина якого близько 70 км, ширина 10–15 км. У його ме-
жах у напрямку з північного заходу на південний схід зна-
ходяться Західносолохівське, Ковалівське, Сулимівське, 

Солохівське, Опішнянське та Матвіївське підняття, а по 
периферії валу – соляні штоки: Жоржівський, Велико-Бу-
дищанський, Руновщинський з передтріасовим та Бакей-
ський – з передмосковським рівнем прориву солі. 

 

 
Рис. 2. Схема кореляції продуктивних горизонтів за границями ізотерм і зони ущільнення порід 

 
По відкладах нижнього візе Західносолохівська стру-

ктура має вигляд брахіантиклінальної складки розмі-
рами 3,0  1,6 км.  

Західносолохівська структура є напівзамкненою 
складкою і відокремлюється від Солохівської складки си-
стемою поперечних скидів, які простежуються по всіх го-
ризонтах карбону в районі Бакейського штоку. Структура 
має асиметричну будову: її північно-східне крило більш 
пологе, а південно-західне – круте. Північна частина За-
хідно-Солохівської складки ускладнена Бакейським со-
ляним штоком (рис. 1). Нижньовізейські відклади Захід-
носолохівського родовища майже не вивчені, проте вер-
хньовізейський комплекс у різному обсязі розкритий бі-
льшістю свердловин родовища у складі XIIa, XII та XI 
МФГ. Для верхньовізейської товщі характерне ритмічне 
перешарування аргілітів, алевролітів, пісковиків і тонких 
карбонатних горизонтів. 

Оскільки йдеться про глибокозалягаючі пласти, то 
незважаючи на досить простий макросклад, з боку мік-
роелементного складу породи візейського ярусу є дуже 
видозміненими за рахунок накладених процесів (катаге-
нетичних перетворень), які могли мати як позитивний, 
так і негативний вплив на колекторські властивості порід. 

Для оцінки катагенетичного впливу на ємнісні харак-
теристики піщано-алевритових порід авторами були ви-
користані результати лабораторних петрофізичних дос-
ліджень кернового матеріалу. Мікроскопічні дослідження 
дозволили встановити певні зміни в мінеральному 
складі, агрегатному стані мінеральних зерен та їхньої 
трансформації. Водночас, обмежена кількість зразків ке-
рна не дозволила навіть якісно оцінити масштаб ємніс-
них змін пісковиків та алевролітів уздовж розрізу сверд-
ловини (родовища). Лише дані геофізичних досліджень 
свердловин дозволили дослідити тенденції зменшення 
пористості порід зі збільшенням глибини, охопити ви-
вченням усі пласти й прошарки та зробити апроксимацію 
мікроскопічних досліджень на всю територію. 

При обробці даних стандартного, радіоактивного та аку-
стичного каротажу було розраховано два основні показ-
ники – коефіцієнти глинистості та загальної пористості. 

Визначення коефіцієнта пористості виконувалося за 
стандартною методикою за даними нейтрон-нейтрон-
ного та акустичного каротажу. Коефіцієнт глинистості 
був розрахований за даними ГК із використанням фор-
мули Ларіонова: 

min

max min

GR GR
Igr Vsh

GR GR


 


 

де GR – значення ГК в окремому інтервалі; GRmin – зна-
чення ГК у чистих пісковиках; GRmax – значення ГК у чи-
стих глинах; Vsh – об'ємна глинистість. 

На планшетах каротажних діаграм (рис. 3) наведено 
значення коефіцієнта пористості (Кп) для піщано-алеври-
тових пластів із глинистістю менше 20% (праві колонки). 
Також нанесені криві зміни пластових температур і тиску. 
Сірим кольором виділені границі "температурного вікна", 
яке було виділено співробітниками УкрНДІГаз, як межа 
інтенсивних катагенетичних перетворень, що обмежу-
ється ізотермами 110 та 120 °С на основі виміряних та 
прогнозних температурних даних (Лукин и Гафич, 2016). 

Візуально встановити на каротажних діаграмах суттєві 
зміни пористості саме через вторинні зміни порід практично 
неможливою. Тому був використаний статистичний аналіз 
вибіркових сукупностей значень пористості зазначених лі-
тотипів порід у межах окремих інтервалів глибин.  

Для статистичного аналізу були обрані породи од-
ного літологічного типу з метою можливості якісного по-
рівняння впливу катагенетичних перетворень. Зі схеми 
кореляції продуктивних горизонтів (рис. 2) видно, що всі 
перетворені/змінені породи належать до різних продук-
тивних горизонтів, але знаходяться в межах температу-
рного вікна (св. 31 – Коломацька) та нижче нього. Це сві-
дчить про те, що первинні літофаціальні особливості ка-
м'яновугільних відкладів суттєво не впливають на інтен-
сивність вторинних перетворень. 
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Рис. 3. Виділення ущільненої зони пісковиків за даними розрахунку коефіцієнта пористості 

 
На рис. 4 наведена інформація щодо статистичного 

розподілу коефіцієнта пористості Кп по окремих інтерва-
лах. Виявлено, що для св. 31 – Коломацька різке змен-
шення пористості пісковиків і алевролітів якраз прихо-
диться на діапазон глибин "температурного вікна" (4860–
5140 м). Середнє значення пористості становить усього 
0,06; вище по розрізу в сусідньому інтервалі глибин воно 
дорівнює 0,147. Для свердловин інших досліджуваних ро-
довищ виявляється, що суттєве зменшення Кп (у т.ч. се-
редніх значень) фіксується на глибинах нижче за характе-
рне "температурне вікно". Так, діапазон глибин різкого 
зменшення пористості: для св. 200 – Березівська, св. 150 
– Березівська – 4940–5160 м; для св. 200 – Котелевська – 
5400–5700 м. Хоча в останній суттєве зменшення порис-
тості починається вже в межах "температурного вікна" 
5100–5400 м. Це дозволило авторам статті відкоригувати 
межі перехідної ущільненої зони (рис. 2, 3). 

Із кореляційної схеми (рис. 2) видно, що ущільнена 
зона розміщена нижче "температурного вікна", за винят-
ком св. 31 – Коломацька. Це може бути зумовлено бага-
тьма факторами, але ущільненість породи є індикатором 
того, що вона пройшла вже через стадії початкового лі-
тогенезу й піддається катагенетичним змінам. 

За Н.В. Логвиненко (Логвиненко и Орлова, 1987), 
утворення осадових порід – складний, багатостадійний 
процес, що регулюється фізико-хімічними та термодина-
мічними умовами середовища, діяльністю біосу (екзо-
геннними факторами), з одного боку, та ендогенними – з 
іншого (привнесення ендогенної речовини у вигляді про-
дуктів вулканічного виверження, гідротермальних розчи-
нів, газових еманацій та дія теплового потоку). 

У процесі утворення та формування осадових порід 
виділяють такі етапи: 

 гіпергенез; 
 седиментогенез; 
 діагенез; 
 катагенез; 
 метагенез. 
Наведена градація може змінюватись у різних авторів, 

але загальна закономірність розділення етапів/стадій  
утворення гірської породи (інтенсивність проявлення  

накладених процесів) зберігається. На думку авторів, за-
пропонована вище градація утворення та перетворення 
осадових порід є найбільш повною та відповідною до 
умов території досліджень. Головними факторами, що 
впливали на катагенетичні (пізньодіагенетичні) перетво-
рення є хімічний склад пластового флюїду, температура, 
тиск і час (Worden and Burley, 2009). Кожна зі стадій має 
певні термобаричні та фізико-хімічні умови. Найважливі-
шою є стадія катагенезу, коли відбувались найінтенсив-
ніші зміни, що суттєво впливали на ємнісно-фільтраційні 
властивості порід. Якщо звернутись до градації саме про-
цесу катагенезу, то найбільш доцільним буде використо-
вувати градацію Н.Б. Вассоєвича (Вассоевич, 1983), який 
виділяв ранню, середню та пізню стадії катагенезу, а 
саме: прото- (ПК1-ПК3), мезо- (МК1-МК5) та апокатагенез 
(АК1-АК4), які відрізняються одна від одної температу-
рами, тисками та інтенсивністю перетворення порід. На-
приклад, стадія мезокатагенезу характеризується темпе-
ратурами від 20 до 250 °С. Особливо цікавою є фаза піз-
нього катагенезу (Логвиненко и Орлова, 1987), або зони 
МК3-МК5 (65–250 °С), оскільки цей інтервал температур 
збігається з головною стадією генерації нафти та газу. Во-
дночас, ущільнена зона, що виникає в інтервалі МК3-МК5 
при температурах 110–120 °С (Зарицкий и Зарицкий, 
2013), може мати велике значення для формування 
флюїдотриву – покришки для потенційного покладу вуг-
леводнів або ж передумовою наявності АВПТ.  

Вивчені теригенні породи однозначно належать до 
зони катагенетичних перетворень. Власне ці зони мали 
значний вплив на ємнісно-фільтраційні властивості усіх 
літологічних типів порід. Найяскравіше вони відобража-
ються у карбонатних породах. Тут переважну роль відіг-
рають процеси вилуговування, вторинної кальцитізації, 
доломітизації тощо. (Тунік та Огар, 2017). 

У теригенних породах, перехід до зони пізнього ката-
генезу дуже добре ідентифікується за проявами зон ро-
зчинення кварцу, мікростілолітовими контактами зерен 
та швами, за інкорпораційними структурами та конфор-
мним приляганням зерен одне до одного. При цьому рі-
зні типи вторинних перетворень відповідають певним 
стадіям катагенезу (Осіпова та Єгорова, 2010).   
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Рис. 4. Статистичні характеристики розподілів значень коефіцієнта пористості  

піщано-алевритових літотипів 
 

Деякі дослідники наголошують на зв'язку покладів вуг-
леводнів з колекторами, первинна пористість яких повністю 
редукована в результаті аутигенної цементації (карбонати, 
кварц) і спорідненого структурного перетворення, що й ро-
бить породу щільною та майже непроникною (Лукин и 
др.,2011). Відповідно, у температурній зоні, що досліджу-
ється, у результаті вторинних перетворень можуть утворю-
ватися як колектори з тріщино-кавернозною пористістю, так 
і покришки, з повністю редукованою пористістю.  

Нами в шліфах було виявлено мінеральні індикатори 
та вторинні зміни катагенетичної стадії літогенезу. Із 
раннім етапом катагенезу пов'язано утворення сидериту 
та каолініту. Спостерігаються окремі агрегати мікрокрис-
талічного каолініту (приблизно 5%) і скупчення сидериту 
в міжзерновому просторі, що можливо мало вплив на по-
гіршення колекторських властивостей (рис. 5, а, г, з). У 
середньому катагенезі утворилися кальцитові цементи 
пойкілітового типу та сферокристали сидериту (рис. 5, в, 
ж). У цьому випадку майже весь первинний цемент замі-
нений добре розкристалізованим кальцитовим цемен-
том. У пізньому катагенезі відбувалася регенерація зе-
рен кварцу. На фотографіях шліфів видно, що більшість 
(80%) зерен мають регенераційну кайму, що виникла од-
ночасно з їхнім розчиненням (рис. 5, д, е). Приблизно 
50% кварцевих зерен зазнали інтенсивного розчинення 
(первинної форми зерна не спостерігається; зерно кварцу 
виглядає таблитчасто та не має суцільного хвилястого 

загасання, що характерно для цілісних зерен), 20% – се-
реднього та слабкого розчинення (видно первинну фо-
рму зерна). Приблизно 10% кварцевих зерен залиши-
лись стабільними й не змінились. (рис. 5, а, б, ж). 

У даній статті наведені найбільш показні приклади, 
що носять точковий характер, проте тренд наведених 
змін дуже добре прослідковується та корелюється між 
собою по глибині та латералі. 

Вивчення шліфів теригенних порід під поляризацій-
ним мікроскопом показало, що найбільших змін породи 
зазнали в температурній зоні 110–120 °С, що підтвер-
джується стандартним комплексом лабораторних дослі-
джень для оцінки ємнісних властивостей порід колекто-
рів і загалом даними ГДС. 

Проте у теригенних породах вторинна пористість 
утворюється здебільшого внаслідок зміни структури та 
меншою мірою – перетвореннями цементу. У ДДЗ  
вторинні зміни кам'яновугільних відкладів відіграють 
одну з найважливіших ролей при формуванні як колек-
торів, так і покришок (Смехов и Дорофеева, 1987). 

Із планшетів геофізичних досліджень (рис. 3) видно, 
що межі температурної зони 110–120 °С, яка виділена 
співробітниками УкрНДІГаз, не є повністю задовільними 
й точними, оскільки не відповідають чітким стрибкоподі-
бним змінам колекторських властивостей порід. Імові-
рно, у даному випадку також мають вплив палеотемпе-
ратури та підняття-опускання території, що відбувались 
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у процесі тектонічного формування території. Після про-
ведення статистичної обробки даних ГДС (рис. 4) був 
отриманий інший інтервал зі значно погіршеними ємніс-
ними властивостями, що локалізується нижче темпера-
турного вікна, виділеного за методикою УкрНДІГаз. Як 

наслідок, є доцільним скоригувати межі так званого "те-
мпературного вікна" відповідно до отриманих нових да-
них дослідження (табл. 1). 

 

 
Рис. 5. Вторинні зміни в пісковиках нижньовізейського комплексу:  

а, б – пісковик дрібнозернистий зі св. 200 – Котелевська, 5844,1 м, гор. В-23; розчинення зерен кварцу та утворення  
вторинного каолініту (а), карбонатизація (б) – 10 (схрещені ніколі); в, ж – пісковик дрібнозернистий  

зі св. 200 – Котелевська, 6067,1 м, гор. В-24-26; розчинення зерен кварцу (ж) та утворення кальцитового цементу  
пойкілітового типу (в) –10 (схрещені ніколі); г, з – пісковик дрібнозернистий зі св. 31 – Коломакська, 5351,1 м, гор. С-4; утворення 
вторинного каолініту (г) та сидериту (з) – 10 (схрещені ніколі); д, е – пісковик різнозернистий зі св. 200 – Котелевська, 5571,4 м, 

гор. В-16; утворення регенераційної кайми по зернах кварцу – 10 (схрещені та паралельні ніколі) 
 

Таблиця  1  
Глибини локалізації ізотерм 110–120 °С 

Свердловина 
УкрНДІГаз Автори статті 

110 °С 120 °С палеотемпература 110 °С палеотемпература 120 °С 
250 – Західносолохівська  4400 4750 4750 5020 

200 – Котелевська 4600 5100 5400 5700 
150 – Березівська 4560 4940 5160 5520 
200 – Березівська 4560 4940 4560 5160 
31 – Коломацька 4770,8 5143,3 4860 5140 

 
З порівняльної таблиці (табл. 1) видно, що межі зони 

ущільнення або незначно зміщені, як у випадку зі сверд-
ловиною 31 – Коломацька, або зміщені на сотні метрів 
(св. 200 – Котелевська). Така розбіжність скоріш за все 
обумовлена впливом палеотемператур, які не збіга-
ються із сучасними значеннями. 

Ізотерму 110 °С, або верхню межу зони катагенетич-
них перетворень, можна не змінювати й погодитись із ко-
легами з науково-дослідницького інституту та пояснити 
таку відмінність у перетвореннях нестачею часу дії су-
часних температур, тому що фактор часу також є одним 
із найважливіших у процесах вторинних перетворень. 
Але нижня межа має бути зміщена. 

Висновки. Зважаючи на дискусійність питання щодо 
проведення меж ущільненої в результаті вторинних про-
цесів товщі, автори вважають недоцільним використання 
окремо статистичних та геологічних методів. Неможливо 
розрахувати лише математично та прогнозувати ті чи інші 
температури та зміни, що відбувались на конкретній гли-
бині без спільного аналізу геологічної будови, історії роз-
витку, лабораторних досліджень ємнісних властивостей 
та мікроскопічного вивчення порід у прозорих шліфах. Так 
само неможливо виділити зону катагенетичного ущіль-
нення лише за даними ГДС. Додатково слід розрізняти  
загальні підходи та критерії проведення ізотерм. Це мо-
жуть бути лише сучасні температури чи тільки палеотем-
ператури, або сучасні з палеотемпературами разом. На 
думку авторів, використання найбільшої кількості крите-
ріїв при оцінці стрибкоподібих змін колекторських власти-
востей при прогнозуванні можливого виникнення АВПТ є 
найдоцільнішим. Тому перехідну зону вторинних перетво-
рень слід розширити від верхньої межі, виділеної за  

методикою УкрНДІГаз, до нижньої межі, запропонованої 
авторами статті. Не менш доцільним є окремий аналіз то-
вщі за інтенсивністю впливу накладених перетворень та 
визначення ємнісно-фільтраційних (породи-колектори) 
або екрануючих властивостей (покришки), необхідних для 
формування пасток вуглеводнів.  
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REFINEMENT OF THE INTERVAL WITH ABRUPT CATAGENETICAL ALTERATIONS OF THE SEDIMENTARY ROCKS 

IN SOME OIL AND GAS FIELDS IN DDB 
 

The article elaborates on the topic about abrupt catagenetical alterations in sedimentary rocks and postulates the topicality and problematics of 
the study during exploration of new and already existing oil and gas deposits. The goal of the research is the identification of compacted zone which 
was formed under secondary physical and chemical processes within 110–120  temperature interval (including possible paleotemperature effect). 

To get the most qualitative/comprehensive results, integrated analysis of lithology, petrophysical characteristics of cored intervals in the slide 
sections and geological information has been done by the authors. Essential part of the article is devoted to the methodology, study description and 
interpretation of outcome results. Four gas condensate fields were chosen based on their similarity. They have similar tectonic, structural, generation 
and accumulation conditions and all of them are located in the axial and pre-axial zone of the central part of Dnieper-Donets basin. After well log data 
processing and precise microscopy study of slide sections, the authors concluded that 110–120  temperature surfaces, which frame compacted 
and altered zone (identified by the Ukrainian Research Institute of Gas), have to be shifted according to new research findings. 

Practical value of this work is to identify compacted and decompacted zones at a great depth, which can be an indirect indicator of traps existence 
for hydrocarbons and possible manifestations of abnormal pressures. 

Keywords: catagenesis, Lower Carboniferous, sandstone, siltstone, hydrocarbons, well logging, microscopy. 
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УТОЧНЕНИЕ ГРАНИЦ СКАЧКООБРАЗНЫХ КАТАГЕНЕТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ ОСАДОЧНЫХ ПОРОД 

НА ПРИМЕРЕ ОТДЕЛЬНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ УГЛЕВОДОРОДОВ ДДВ 
 

Рассмотрены актуальность и проблематика изучения вторичных изменений осадочных пород при поиске новых и изучении уже 
известных залежей углеводородов. Целью исследования является выделение зоны уплотненных пород, которая сформировалась под вли-
янием вторичных физико-химических преобразований в пределах изотерм 110–120 оС (включая возможное влияние палеотемператур). 

При выполнении поставленного задания были применены комплексные исследования состава пород в прозрачных шлифах, их пет-
рофизических характеристик и геологической информации для достижение наиболее качественного (достоверного) результата. Ос-
новная часть статьи посвящена методике и описанию хода исследования, обработке полученных данных. Для изучения были выбраны 
четыре газоконденсатных месторождения, сходных по геологическим условиям, которые локализуются в Центральной части Днепро-
вско-Донецкой впадины, в её осевой и приосевой зонах. После анализа данных ГИС и результатов микропетрографических исследований 
кернового материала, авторы пришли к выводу, что границы интервалов с заметными катагенетическими изменениями, которые 
были выделены по методике УкрНИИГаз, должны быть существенно смещены в соответствии с полученными результатами. 

Практическая значимость работы состоит в выявлении уплотненных и разуплотненных зон на больших глубинах, что может 
косвенно указывать на наличие дополнительных ловушек для углеводородов или свидетельствовать о возможных проявлениях ано-
мально высоких пластовых давлений.  

Ключевые слова: катагенез, нижний карбон, песчаники, алевролиты, углеводороды, ГИС, микроскопия. 


